Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja maszyn, urzadzen i instalacji elektrycznych
Oznaczenie kwalifikacji: E.24
Wersja arkusza: X

E.24-X-15.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2015
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$§
przewodniczacemu zespotu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:
Wpisz oznaczenie kwahﬁkacp
- zamahy kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
— wpisz swOj numer PESEL*,
— wpisz swoja date urodzenia,
— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.
Arkusz egzaminacyjny zawiera test skladajacy si¢ z 40 zadan.
Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt.
Aby zdac czg§¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co najmniej 20 punktow.
Czytaj uwaznie wszystkie zadania.
Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.
8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

NSaL AW

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamosé
pPrzyp paszp g p jgceg



Zadanie 1.

W celu niedopuszczenia do przegrzania uzwojen silnika indukcyjnego nie nalezy dtugotrwale
A. zmniejsza¢ poslizgu.
B. zwigkszaé rezystancji wirnika.
C. zmniejsza¢ wspotczynnika mocy.
D. przekracza¢ pradu znamionowego.
Zadanie 2.
Ze wzgledu na mozliwos¢ uszkodzenia izolacji uzwojen zabronione jest stosowanie bezpiecznikOw
w obwodzie przektadnika

A. pradowego po stronie wtorne].
B. pradowego po stronie pierwotne;j.
C. napigciowego po stronie wtorne).

D. napigciowego po stronie pierwotnej.
Zadanie 3.
Ktore z dzialan pozwala na uzyskanie poprawy wspotczynnika mocy?

A. Uzyskanie w Zaktadzie Energetycznym wigkszego przydziatu mocy.

B. Zwigkszenie czgstotliwosci okresowych przegladow maszyn elektrycznych.

C. Podniesienie kwalifikacji pracownikéw obstugujacych maszyny elektryczne.

D. Wylaczenie silnikow 1 transformatoréw pracujacych przy niewielkim obcigzeniu.

Zadanie 4.
Ktory miernik shuzy do bezposredniego pomiaru wspoétczynnika mocy silnika indukcyjnego?

A. Fazomierz.

B. Watomierz.

C. Waromierz.

D. Czestosciomierz.
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Zadanie 5.

Na ktorej fotografii pokazany jest miernik predkosSci obrotowej wahu silnika elektrycznego?

Zadanie 6.
Jakie zakresy pomiarowe watomierza nalezy dobral, aby zmierzy¢ w oszcz¢dnosciowym ukladzie
pokazanym na schemacie moc pobierang przez obcigzony momentem znamionowym, silnik ktérego

tabliczke pokazano na zdjeciu?

Dopuszczalne przecigzenie cewki napieciowej watomierza 1,5 Uy

A. Uy=100Vily=5A
B. Ux=200Vily=5A

C. Uy=100Vily=25A
D. Uy=200Vily=25A
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Zadanie 7.
Jak zmieni si¢ 1lod¢ wydzielonego ciepta w jednostce czasu, w grzejniku elektrycznym, ktorego spirale

grzejng skroci si¢ o potowe, a napigcie zasilania zostanie bez zmiany?

A. Zwigkszy si¢ dwukrotnie.
B. Zmniejszy sie¢ dwukrotnie.
C. Zwigkszy si¢ czterokrotnie.
D. Zmniejszy sie czterokrotnie.

Zadanie 8.
Ktory parametr transformatora ulegnie zmianie, jezeli podczas jego przezwajania zastosowano

w uzwojeniu wtornym drut nawojowy o mniejszej srednicy?

A. Straty w uzwojeniu.

B. Straty w rdzeniu.

C. Przekladnia zwojowa.

D. Przekladnia napigciowa.

Zadanie 9.

Jakie zmiany nalezy wprowadzi¢ w elementach filtru, ktory jest czeScig obwodu pokazanego na

schemacie, aby najskuteczniej zmniejszy¢ pulsacjg¢ napigcia wyjsciowego uktadu?

Zwigkszy¢ reaktancje pojemnosciows i indukcyjna.
Zmniejszy¢ reaktancje pojemno$ciows i indukcyjna.

Zmniejszy¢ reaktancj¢ pojemnosciows, a zwiekszy¢ indukcyjng.

Cawp

Zwigkszy¢ reaktancje pojemno$ciows, a zmniejszy¢ indukcyjng.

Zadanie 10.
Na rysunku przedstawiono schemat ukfadu pracy nawrotnej z regulacjg predkosci silnika pradu stalego.
Ktérego z wymienionych miernikdw nalezy uzy¢ do lokalizacji zwarcia lub przerwy w tym ukladzie

metodg beznapigciowa?

A. Watomierza.
B. Omomierza.
C. Woltomierza.
D.

Amperomierza.
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Zadanie 11.
W celu wykonania bezpiecznych i skutecznych prac prowadzacych do lokalizacji uszkodzenia w silniku

jednofazowym z kondensatorem rozruchowym, nalezy wykonaé kolejno nastepujace czynnosci:

A. roztadowaé¢ kondensator, wykona¢ ogledziny 1 pomiary sprawdzajgce, odlgczyé napigcie
zasilania, odkreci¢ pokrywe tabliczki zaciskowe;.

B. odkregci¢ pokrywe tabliczki zaciskowej, roztadowa¢ kondensator, wykona¢ ogledziny
1 pomiary sprawdzajace, odtaczyé napiecie zasilania.

C. wykona¢ ogledziny i pomiary sprawdzajgce, odlaczy¢ napigcie zasilania, odkreci¢ pokrywe
tabliczki zaciskowe;j, roztadowa¢ kondensator.

D. odlagczy¢ napiecie zasilania, odkrgci¢ pokrywe tabliczki zaciskowej, roztadowa¢ kondensator,

wykona¢ ogledziny i pomiary sprawdzajgce.

Zadanie 12.
Jakie najnizsze znamionowe napigcie wsteczne moga mie¢ diody zastosowane w uktadzie pokazanym

na schemacie?

A. 20V
B. 30V
C. 35V
D. 75V
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Zadanie 13.
Ktory element w przedstawionym uktadzie sterowania rozruchem silnika tréjfazowego (zero-gwiazda-
tro6jkat) ulegt uszkodzeniu, jezeli pomimo prawidlowej nastawy czasowej przekaznika nie nastepuje

przelaczenie uzwojen silnika z gwiazdy w tr6jkat?

Schemat obwodu gltéwnego Schemat obwodu sterowania
A. Zestyk zwierny K2
B. Zestyk rozwierny K1
C. Cewka stycznika K3
D. Cewka przekaznika K5

Zadanie 14.
W jakim przedziale powinno by¢ nastawione zabezpieczenie przecigzeniowe silnika, ktorego tabliczke
znamionowg przedstawiono na zdjgciu, jesli wiadomo, Ze jego uzwojenia sg zasilane z sieci 230/400 V,
50 Hz i polgczone w gwiazdg?

A. (1,95+220)A

B. (221+231)A

C. (3,40+3,80) A

D. (3,82+4,00)A
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Zadanie 15.

Oblicz prad znamionowy wylgcznika instalacyjnego do zabezpieczenia zwarciowego pieca
tr6jfazowego, wykonanego z trzech jednakowych grzatek potaczonych w ukladzie pokazanym na
rysunku. Kazda grzatka ma dane znamionowe: P =3 kW, U =230V

A, 6A
B. 10A
C. 16A
D. 25A

Zadanie 16.

Ktore z rozwigzan nalezy zastosowac, aby zapewni¢ ochrong¢ przeciwporazeniowg przy uszkodzeniu
pracownikom, ktorzy obsluguja maszyn¢ robocza napg¢dzang silnikiem trojfazowym o napigciu
230/400 V, zasilanym z sieci TN-S, zabezpieczonej wytacznikiem roznicowopradowym?

A. Zastosowacé zasilanie w systemie SELV

B. Zastosowac zasilanie w systemie PELV

C. Potaczy¢ korpus silnika z przewodem N

D. Polaczy¢ korpus silnika z przewodem PE

Zadanie 17.
Jaki powinien by¢ efekt naci$nigcia przycisku TEST na sprawnie dzialajagcym wylaczniku
réznicowopradowym pokazanym na zdjeciu?

>

Wytacznik wytaczy si¢ z powodu zasymulowania pradu uptywu przekraczajacego 30 mA.

B. Wylacznik wylgczy si¢ z powodu zasymulowania pradu roboczego przekraczajacego 40 A.

C. Wylacznik pozostanie zamknigty pomimo zasymulowania pradu uptywu przekraczajacego
30 mA.

D. Wylacznik pozostanie zamknigty pomimo zasymulowania pradu roboczego przekraczajacego

40 A.
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Zadanie 18.
Za pomoca ktorego Srodka ochrony przeciwporazeniowej realizowana jest ochrona przed dotykiem
posrednim?

A. Izolowania czeg$ci czynnych.

B. Instalowania oston i zagrodzen.

C. Samoczynnego szybkiego wylgczenia napigcia.

D. Umieszczenia elementdw pod napieciem poza zasiegiem reki.

Zadanie 19.
Jaka jest najbardziej prawdopodobna przyczyna zmniejszenia predkosci obrotowej obcigzonego silnika

indukcyjnego?

A. Zie wywazenie wirnika silnika.

B. Podwyzszona czg¢stotliwos¢ napigcia zasilania.
C. Nieréwnomierna szczelina powietrzna w silniku.
D. Przerwa w jednym z fazowych przewodow zasilajacych.
Zadanie 20.
Na podstawie wynikow pomiaréw podanych w tabeli zlokalizuj uszkodzenie w uktadzie pokazanym na
schemacie.
A. Uplyw pradu w diawiku L. Wielkosé U | P
B. Uszkodzony kondensator C,. LECEE S Ve A/ i il
Wartos¢ przed uszkodzeniem 230 | 0,18 40
C. Uszkodzony kondensator Ci. Warto$¢ po uszkodzeniu 230 | 0,29 | 40
D. Rozszczelnienie lampy zaptonnika.




Zadanie 21.
Okresl rodzaj i miejsce usterki zestyku pomocniczego stycznika, jezeli w przedstawionym ukladzie
podczas pracy silnika zasilanego przez stycznik K1 naci$niecie przycisku sterujacego PZ2 powoduje

zadzialanie bezpiecznik6w obwodu gléwnego.

Przerwa w zestyku rozwiernym ST2
Przerwa w zestyku rozwiernym ST1

Zwarcie zestyku rozwiernego ST2

9N W

Zwarcie zestyku rozwiernego ST1
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Zadanie 22.
Przebadano cztery wylgczniki instalacyjne pod wzgledem zgodnos$ci dzialania z charakterystyka
pasmowa pokazang na rysunku. Ktory z wylacznikéw zadziatal w czasie wykraczajacym poza pasmo na

przedstawionej charakterystyce?

Zadanie 23.
Jak czesto nalezy przeprowadza¢ w budynkach ogledziny instalacji elektrycznej o napigciu
znamionowym 230/400 V?

A. Nie rzadziej niz co 5 lat.

B. Nie rzadziej niz co 10 lat.

C. Tylko po wymianie elementoéw instalacji.

D. Tylko po przeprowadzonym remoncie budynku.

Zadanie 24.

Jakie oznaczenie powinien posiada¢ wyltacznik nadpradowy zainstalowany w obwodzie oswietlenia,

w ukladzie zasilania przedstawionym na schemacie?

A. B6

B. BI10
C. BIl6
D. B20




Zadanie 25.

Przed wykonywaniem prac konserwacyjnych w urzadzeniu elektrycznym, ktére jest na stale
przylaczone do sieci, po wylaczeniu napigcia nalezy w kolejnosci

A. zabezpieczy¢ obwdd przed przypadkowym zalgczeniem, sprawdzié brak napigcia, uziemié
1 zewrze¢ wszystkie fazy.

B. sprawdzi¢ brak napigcia, zabezpieczy¢ obwodd przed przypadkowym zalaczeniem, uziemié
1 zewrze¢ wszystkie fazy.

C. sprawdzi¢ brak napigcia, uziemi¢ 1 zewrze¢ wszystkie fazy, zabezpieczy¢ obwdd przed
przypadkowym zatgczeniem.

D. zabezpieczy¢ obwodd przed przypadkowym zalgczeniem, uziemic i zewrze¢ wszystkie fazy,
sprawdzi¢ brak napigcia.

Zadanie 26.

Ktorg wkladke topikowa nalezy zatozy¢ w miejsce przepalonej wkiadki z oznaczeniem WTS 10A, aby
nie zakltoci¢ dziatania ochrony przeciwporazeniowej przy uszkodzeniu?

A. WTZ o pradzie 10 A.
B. WTS o pradzie 10 A.
C. WTS o wigkszym pradzie zhamionowym.
D. WTZ o wigkszym pradzie znamionowym.

Zadanie 27.
Ktory z wymienionych $§rodkoéw ochrony przeciwporazeniowej przy uszkodzeniu nie moze byc

zastosowany w ukladzie sieciowym przedstawionym na rysunku?

A. Podwdjna izolacja.

B. Izolowanie stanowiska.

C. Wylacznik réznicowopragdowy.

D. Miejscowe potgczenie wyrOwnawcze.

Zadanie 28.

Jaka maksymalng warto$¢ napigcia elektrycznego nalezy zastosowac do zasilenia lampy o$wietleniowe;j
usytuowanej w tazience w strefie 0?

A. 12V AC
B 50 VAC
C. 110V DC
D. 230V AC



Zadanie 29.
Ktore urzadzenie nalezy zainstalowaé w celu zasilenia obwodu SELV z sieci 230 V, 50 Hz?
A. Przekladnik.
B. Dzielnik napigcia.
C. Autotransformator.
D. Transformator bezpieczenstwa.

Zadanie 30.
Jak wptynie na jakos¢ instalacji zastosowanie w niej puszek rozgat¢znych o stopniu ochrony IP 43

zamiast przewidzianych w projekcie o stopniu ochrony 1P44?

A. Poprawi si¢ klasa izolacji.
B. Poprawi si¢ klasa ochronnoSci.
C. Zmniejszy si¢ odpornos¢ na pyt.
D. Zmniejszy si¢ odporno$¢ na wilgo¢.
Zadanie 31.
Jakie konsekwencje w instalacji mieszkaniowej spowoduje wymiana przewodu YDY 3x1,5 mm® na
YADY 3x1,5 mm??
A. Zmniejszy si¢ rezystancja przewodow.
B. Zwigkszy si¢ wytrzymalos¢ elektryczna izolacji.
C. Zmniejszy sig obcigzalnos¢ dtugotrwata instalacji.
D. Zwiegkszy si¢ przewodnos$¢ elektryczna przewodow.
Zadanie 32.
Zwigkszenie liczby przewodow utozonych w jednej rurze instalacyjnej spowoduje
A. zwigkszenie dopuszczalnej wartosci spadku napigcia na przewodach.
B. wydluZenie czasu osiggania temperatury granicznej izolacji przewodow.
C. zmniejszenie wartosci obliczeniowej rezystancji Zyt pojedynczego przewodu.
D. zmniejszenie dopuszczalnego obcigzenia pradem ditugotrwalym pojedynczego przewodu.

Zadanie 33.

Ktory z pokazanych na zdjgciach przewodoéw przeznaczony jest do uktadania w tynku?
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Zadanie 34.
Dobierz przekrdj przewodu typu DY (stosujac kryterium obcigzalnosci dtugotrwalej) do zasilania
obwodu elektrycznego o napieciu 400 V, w ktéorym odbiornikiem energii elektrycznej bedzie silnik

o tabliczce znamionowej pokazanej na rysunku.

A. 1,0 mm’
B. 1,5mm?
C. 2,5mm’
D. 4,0 mm?
Zadanie 35.

Ktory sposrod wymienionych przewodoéw nadaje si¢ do wykonania instalacji silowej utozonej w tynku
w uktadzie sieciowym TN-S?

A. YStY 5x1 mm?

B. YADY 3x4 mm’

C. YSLY 3x2,5 mm’

D. YDYzo 5x2,5 mm’

Zadanie 36.
Dobierz prad znamionowy wkiadki topikowej majacej zapewni¢ ochrong przed przecigzeniem przewodu

sitowego o symbolu YDY 4x1,5 mm” utozonego na $cianie.

A. 16A
B. 20A
C. 25A
D. 35A




Zadanie 37.

Ktore urzadzenia ochronne nalezy dobraé¢ do zabezpieczenia instalacji pokazanej na schemacie?

A. Nadpradowe 1 podnapigciowe.

B. Podnapigeciowe i przepieciowe.

C. Réznicowopradowe 1 nadpragdowe.

D. Przepigciowe i réznicowopradowe.
Zadanie 38.

Jaka warto§¢ pradu znamionowego wylacznika nadmiarowo-pradowego wystarczy do zabezpieczenia
jednofazowego obwodu o napigciu znamionowym 230 V, w ktorym lgczna moc zainstalowanych
odbiornik6w wynosi 4,5 kW przy cosp = 1. Wspoétczynnik jednoczesnosci dla rozpatrywanego obwodu

wynosi 0,8.
A. 10A
B. 16 A
C. 20A
D. 25A
Zadanie 39.

Do pomiaru rezystancji izolacji instalacji elektrycznej nalezy odlgczy¢ zasilanie, zamkng¢ wylgczniki

instalacyjne oraz

A. uziemi¢ instalacje.

B. odaczy¢ odbiorniki.
C. odlgczy¢ uziemienie.
D. podigczyé odbiorniki.

Zadanie 40.

Okres$l rodzaj uszkodzenia w obwodzie o$wietleniowym uktadu, o przedstawionym schemacie, jesli
wiadomo, Zze nie da si¢ zalaczy¢ wylacznika réznicowopradowego mimo otwartego wylacznika
instalacyjnego B6.

A. Przerwa w przewodzie N

B. Zwarcie przewodu L i PE

C. Zwarcie przewodu N i PE

D. Przerwa w przewodzie PE






